人工智能的突破性发展

读《从ChatGPT到AIGC》有感

□姚冰

自从计算机发明应用以 来,随着软硬件水平的不断提 升,特别是互联网的产生和新 通信技术的应用,人工智能得 到飞速发展。在工业流水线的 自动化生产,在车辆的自动驾 驶、各类人形机器人的使用上, 人工智能得到广泛应用。特别 是美国人工智能研究实验室 2022年11月推出的 ChatGPT, 把人工智能推进到了一个新的 高度,使得我们站在一个新的 大时代的开端,智能时代所引 发的新一轮科技革命正在我们 面前展开。

ChatGPT是由美国人工智 能研究实验室 OpenAI 在 2022 年11月训练推出的一种大型语 言模型,它可以生成人类语言 文本、回答问题、进行对话等 等。ChatGPT的横空出世,首 次打开了自然语言处理技术大 规模商业化落地的大门,标志 着自然语言理解技术迈上了新 台阶。ChatGPT 通过训练,能 够听懂、理解人类的话语,模型 的训练过程如同一个人从小到 大受教育的过程。一个人的精 力是有限的,穷其一生只能精 通一项或数项技能,但人工智 能不会感到疲倦,不会感到脑 容量不够,它只会通过持续的 学习来迭代和进化,使自己变 得越来越聪明,越来越能干,获 得同时掌握多个行业专业知识 和技能的"超能力"。ChatGPT 能为病患提供初步的就医指 导,能指导学生完成作业,能协 助会计生成表格,能辅导程序 员生成代码,甚至还能完成文 学创作等此前被认为专属于人 类的工作。

ChatGPT发布后的短短两 个月时间,就拥有了一亿活跃 用户,绝大多数人可以通过简 单的学习,直接使用集成了各 种应用的 ChatGPT, 帮助自己 提升信息获取和日常工作的效 率,以及应用于包括客服机器 人聊天机器人等,使其得到了

广泛的关注和使用,是人工智 能平民化的里程碑。国外高科 技公司在不断地角逐人工智能 的新高地,国内的高科技公司 如百度、科大讯飞、阿里巴巴、 腾讯、京东、华为等也开展了-场争夺"中国版 ChatGPT"名号 的大战。京东云、中国电信、科 大讯飞、集度、云知声等越来越 多的平台和企业,加入到"产业 板 ChatGPT"的逐鹿之中。

ChatGPT生成文本能力的 强大令人惊叹,但其终归只是 整个人工智能生成内容 (AIGC, Artificial Intelligence generated content)领域的冰山 一角,也就是说 ChatGPT只是 AIGC 的一个组成部分或局部 内容,人工智能不仅能生成文 字,还能生成图像、音频、视 频。AIGC在千行百业中掀起 了革命,人工智能生成内容可 以应用于新闻传媒、影视制作、 文娱游戏、金融行业、自动驾 驶、医疗制药、电子商业、教育 行业、工业领域、服务行业等, 随着人工智能技术的发展, AIGC 的应用范围和作用将不 断地被扩大和深化,为千行百业 带来一场"AIGC+"的产业革 命。据专家声称,在5~10年内, 售价2万~3万美元的人形家庭 服务机器人就能研发成功投放 市场,为我们老年人带来福音。

如果对AIGC发展的冷静 思考,AIGC对人类和社会的冲 击不可避免,人工智能将抢走 多少人的饭碗会使得多少人失 业,人工智能是否会成为最强 谣言传播工具,隐私和数据安 全的隐忧,产品抄袭和版权的 阴影,不可避免的伦理和道德 困境等,特别是当人工智能应 用于武器建设和军事冲突时, 人工智能进一步产生自我意 识、自我修复、自我提升,是否 会超出人类的能力和脱离人类 的控制,给人类和地球带来灾 难值得深思。

庄行明天更美好

我有一段情. 说给各位听, 千年庄行镇, 远近有名声 且听我,细说古镇景, 如诗如画是梦境, 庄行真正美。

东西长街走, 舟船市河行, 冷江雨巷, 你看那,天南海北客, 旅游观光谈生意. 人来人往真闹猛。

东有九龙丘, 西是八字桥, 镇中庄行暴动纪念碑, 红色精神代代传。 你听那,弘曲声悦耳, 东兴楼里唱评弹, "杜十娘"情缘深。

花米通八江. 衣被盖天下, 物产多富有. "八宝"名气响。 你品那,古镇美食多, 庄行羊肉味道好, 鼎丰乳腐实在灵。

我们庄行镇, 人杰地有灵. 古镇美景, 说呀说不完。 扬帆起航新征程, 乡村振兴注活力, 庄行明天更辉煌。

迟开的水仙花

□张秀英

那天, 儿媳妇带回来一堆 "大蒜头", 笑嘻嘻地说: 妈咪 哎,麻烦您了,我们要出差好 几天,您帮我们养养,养到春 节就可以开花了。儿媳妇拜托 的总要做好,更何况孙子在一 边撬边:奶奶养肯定好!

我上网问了度娘,把"大 蒜头"分成两份,装进了两只 盘子, 让两盘"大蒜头"安了 家,隔一天两天就给它们换一 次水。

二十多天过去了,媳妇也 没有拿它们回去。我不提醒, 反正每天去阳台看看,给它们 换换水, 我把它们当成了日常 的一部分,心里只盼着能开

"大蒜头"长出了许多绿 芽,绿芽长粗长高了,长出花 茎了, 茎上又长出细长的叶子 了。我估计要开花了。

有时候人算不如天算。连 着几天阴雨后,气温降到零下 六七度,阳台上的玻璃窗结了 霜花。去看水仙,它们耷拉着 头,叶子也软绵绵的。唉! 我 心慌了, 埋怨自己粗心, 应该 搬进室内的呀,是不是冻死 了? 低头仔细看盘子里, 还 好,叶子和人一样,冷了就缩 起了头,但根须还是白白的、 嫩嫩的, 我松了口气, 脱口一 句赞美:水仙的根真坚强、不

可是,春节节假时期,水 仙没有开花, 花苞都没长一 个,我不免失望,媳妇安慰 我:妈妈,不急的,总有一天 会开花的。

我也不舍得、更不甘心放 弃,继续去看、去浇水,还总 结了经验,根据阳台上的光照 时间挪移花盆:早上靠西墙, 阳光一出来就能照到; 下午移 到东墙, 西斜的太阳, 又正好 把光聚焦在花盆里, 让花盆有 更多的阳光照耀时间。十天 后,我看见花茎一根根直竖着 长高、长到一二十厘米了,又 过两天, 花苞也一个个长出来 了,一天中午一看,嗨!水仙

水仙花开在碧绿的叶子中 间,叶子先竖直后微斜,花茎 直立, 洁白的花瓣簇拥着鹅黄 的花蕊, 花朵儿一朵高过一 朵,一朵比一朵水灵,一朵比 一朵亮眼。那天的阳光也特别 暖, 我把窗子轻轻推开, 一阵 暖风停在水仙花盆上,一根根 花茎、一朵朵花儿随着暖风轻 轻摇曳,如仙女舞着长袖起 舞,清清幽幽的花香,扑进我 鼻子, 我感觉自己的身体也有 点儿轻飘飘了。水仙花,不知 道是谁给她命名的,这名字, 真贴切, 真好。

儿媳妇一进门就得知水仙 花开的喜讯, 笑中带着俏皮: 妈咪哎,我就说水仙花好看 吧,嘻嘻。孙子拍手,也说水 仙花真好看,奶奶真会养花。 我开始谦虚,说经验不够,花 开得晚了,都过完元宵节了。 儿媳妇却说:妈,不晚的,什 么时候开,都是不晚的。

我想想也是。

难忘的第一次逛上海

□汤妙兴

63年前, 我小学三年级 的暑期,和邻居的同学相约去 了上海,这是我第一次逛上 海。自从课堂上听老师讲述上 海有高楼大厦、有叮咚叮咚的 电车、有宽广的马路,还有变 化莫测的哈哈镜,看看这些成 了我梦寐以求的愿望,得知父 母同意我结伴去上海,一连几 天兴奋得睡不好觉。

这一天终于来临了,邻居 同学的姐弟连我四人去上海远 房叔叔家"投亲"。他们带我 去, 我总不能两手空空, 父亲 卖掉鸡蛋拼凑了10元钱,说 这是车费和饭钱,妈妈晒了一 包马兰头干, 让上海叔叔家尝 尝乡下野菜的味道。出发这一 天,妈妈叮嘱我出去要讲礼 貌,可我到了叔叔家还是胆 怯, 开饭时站在角落移不开 "小阿弟过来,坐在阿姨 旁边。"听到女主人招呼我, 我才从书包里拿出一包马兰头 干,"阿姨,我妈说让你们尝 尝。"阿姨站起身来说:"这是 好东西, 既能开胃口, 又能清 热解毒, 小阿弟谢谢你妈 妈。"一席话,让我从尴尬的 场景中解脱出来。

桌面上摆着四菜一汤,什 锦菜炒肉丝、清炒芹菜、油拌 萝卜干、红烧豆腐干、紫菜 汤,每人大半碗米饭。叔叔 说, 今天招待乡下来的客人, 用肉票买了一些猪肉,大家都 吃一点。乡下吃不到猪肉,来 了客人逮个兔子,想不到上海 也这么艰苦……正想着,碗里 已经只剩下几粒米饭了,看到 叔叔他们已放下饭碗, 我们也

都说吃饱了。

下午, 叔叔带我们去逛 "大世界",在哈哈镜前,我被 千姿百态的变化吸引住了,大 家停下脚步站在镜前做着"鬼 脸",一会儿生气地咧着嘴, 一会儿哈哈大笑,一会儿歪着 脸,一会儿拉着耳朵,大家从 来没有这样敞开心扉地欢笑。 回去的路上, 叔叔说一边步行 一边观看,走着走着出了汗, 光着脚穿的塑料鞋打滑起来, 扯坏了几根带子,只能提着鞋 赤脚行走。我们一边走,一边 观察电车是怎么行走, 电车顶 上怎么有一根"辫子", 叔叔 说这根"辫子"连接了电线, 车子才产生了动力。

回到家感觉到脚底隐隐作 痛,有好几处被小石片小钉子 扎伤, 叔叔让我洗净擦干后涂 上紫药水, 防止皮肤发炎, 还 用电烙铁修补了鞋带。阿姨拿 出一双袜子说:"下次外出时 穿上袜子, 鞋子就不会打滑 了。"吃好晚饭我拿出钱来对 阿姨说:"这是我的饭钱,请 阿姨收下。""小阿弟呀,你跟 乡下阿侄过来,就是我们家的 亲戚, 我怎么能收饭钱呢, 现 在国家暂时困难,实行计划用 粮,我知道你们都没有吃饱, 阿姨亏待你们。""阿姨, 乡下 口粮也很少,吃的是粥汤伴野 菜,老师说分担国家困难,大 家都有责任。"我动情地说。

晚上,睡觉的困难也不 少。只有一间大约30多个平 方米的房间,看样子叔叔家两 个十多岁的小孩平时睡在阁楼 上,阿姨叔叔睡在客厅里,拉

着一块布,布外是人行道,再 往里是简易卫生间,厨房在外 面走道上,几家人合用。现在 增加了四个人, 阿姨安排两个 儿子去邻居家睡地铺, 阿姨叔 叔睡阁楼,我们四人睡在客 厅,两人睡在床上,我和邻居 同学睡地铺,把脚伸在床底 下。第二天, 叔叔和阿姨上班 去了,我们去逛黄浦江,直到 下午五点多才回叔叔家。

第三天, 我们结束了上海 之行,依依不舍地离开繁华的 大上海。爸爸妈妈问我逛上海 有啥想法, 我说上海的城市很 漂亮,交通也很方便,与乡下 相同之处, 生活用品都是凭票 供应。事隔几年后,上海的叔 叔和阿姨来乡下探亲,妈妈收 集了鸡蛋,带着我去感谢他们 当年的热情接待。阿姨笑哈哈 地说:"现在搬进了新房子, 生活用品不受计划限制, 欢迎 你们再来上海"

第一次上海之行, 一晃已 过去了六十多年了,尽管后来 去过无数次,但终究难忘第一 次。在脑海中常常对第一次与 后来的无数次作比较,深感从 战火中诞生的上海, 历经风雨 年年有变化,称为"辫子车" 的电车,被新能源车取代了; 上海的地域更大了; 楼房建筑 更高了,上海中心大厦、东方 明珠广播电视塔等高层建筑矗 立云霄; 交通更方便了, 去上 海再也不用过河乘渡船了;上 海的文化在继承中更繁荣了 ……而作为国际大都市的农村 已成为美丽而富裕的田园, 上 海的城乡越来越美丽。